

Precios de suscripcion **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. . . 5,00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'25
 En cuarta plana, id. . . 0'20
 Comunicados, id. . . 0'12
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscritores á mitad de precio.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

AÑO 8.º

Mahon, jueves, 13 de Diciembre de 1888.

N.º 2235.

LA DISPUTA ENTRE LA PRENSA ALEMANA Y AUSTRIACA

Desde que estuvo Guillermo II en Viena, se han enfriado notablemente las relaciones que mantenían las Cortes de los dos imperios. No se sabe á punto fijo cuál es la causa de este enfriamiento. Se dijo entonces, y un telegrama del *Daily News* dirigido desde Viena hace dos días, confirma el rumor, que en una de las entrevistas celebradas por los dos soberanos surgió una acalorada polémica sobre puntos de política internacional que hasta ahora no se han podido precisar exactamente.

Dijose que el conde Taafe, presidente del gobierno húngaro, había sido objeto de marcados desaires por parte del monarca alemán. La prensa de Buda-Pesth comentó el hecho, sin darle grande importancia.

Por aquellos días marchó Guillermo II á Roma; la opinion se distrajo con motivo de este viaje, y nadie volvió á ocuparse ni de la entrevista de Viena, ni de las antipatías significadas por un soberano amigo al jefe del gabinete húngaro.

Pero de improviso, los órganos del canciller rompen el fuego contra Austria. La *Gaceta de Colonia*, la *Gaceta de la Cruz*, la *Gaceta de Voss* y la *Gaceta de la Alemania del Norte*, se propusieron á coro defender una tesis insolente y atrevida: la de que el imperio austro-húngaro vivía por la misericordia de Alemania.

A esta insufrible grosería contestaron los periódicos austriacos y húngaros, primero con dignidad, y despues con altivez. El órgano del conde Taafe, el *Pesther Lloyd*, no se anduvo con escrúpulos: desde el primer momento, dijo que Alemania miraría mucho su conveniencia, porque si no quería ser aliada de Austria, no faltarian á esta nacion amigos que defendieran sus derechos. Con tender la mano á Francia, añadió, y con establecer un arreglo con Rusia en los Balkanes, tendríamos fuerzas sobradas para reducir al silencio las bravatas de Berlín.

Dicen los últimos telegramas que ya ha cesado la guerra de pluma, reconociendo los órganos del canciller que á Austria y á su emperador se deben todo género de miramientos y consideraciones, porque no en balde se pactó la alianza, etc., etc.

Sobre tal materia ha escrito el *Standard*, de Lóndres, periódico que representa las opiniones de lord Salisbury, un notable artículo, del cual tomamos estos párrafos sustanciosos:

«En este asunto, el imperio austro-húngaro tiene motivo para sentirse quejoso é inquieto. Hablando francamente: Alemania es un formidable enemigo, pero es tambien un enemigo quisquilloso é irritable. Austria tiene que sufrir el mal humor del compañero á quien se ha unido. Creíamos que la lealtad del imperio austro-húngaro con su aliado era cosa tan evidente como la misma existencia del imperio alemán; pero nuestro corresponsal en Viena informó al público hace días que habían surgido rozamientos entre las dos naciones, á consecuencia del disgusto producido en el gabinete de Berlín por los sentimientos anti-germánicos de algunos de los súbditos de Francisco José. El encono con que se combaten los periódicos de las dos capitales, ha sido el acontecimiento de la semana.

«Es difícil contentar al príncipe de Bismarck; y su conducta de ahora y de siempre parece confirmar el dicho de algunas gentes, segun las cuales el canciller no gusta tratar con amigos é iguales sino con criados é inferiores. Estos los encontrará en su casa, pero no fuera de ella.

«El juicio publicado recientemente por la *Presse*, de Viena, inspirado, si es que no ha sido escrito por el mismo conde de Taafe en persona, nos parece en esta ocasion concluyente y decisivo. La alianza de Alemania con Austria se pactó, no con las Dietas locales, ni con los diversos pueblos del imperio, sino con la corona austriaca. A la corona, por lo tanto, toca mantenerla. Un juicio análogo se puede formar de la nota oficial publicada en la prensa alemana con motivo de las relaciones que Inglaterra y el imperio alemán mantienen en el asunto de Zanzibar.

«Puede el príncipe de Bismarck decir lo que guste de nuestro país y de Austria. El conde de Kalnok y lord Salisbury no mostrarán tanta docilidad como el Sr. Crispi, pero la simpatía de los dos hombres de Estado por Alemania, no es cosa de que se pueda prescindir fácilmente. El mantenimiento de las buenas relaciones entre Alemania é Inglaterra, y entre Alemania y Austria, es indispensable á la paz de Europa. Y así como Inglaterra no hará nada en Zanzibar ni en parte alguna para crear antagonismos, de la misma manera Austria, á pesar de sus disputas ministeriales, procurará evitar todo lo que tienda á debilitar la alianza de los dos imperios.

Tiene miga el juicio por ser de quien es, y por reproducir acaso el pensamiento del gobierno británico.

(*El Globo* del 7.)

ABSURDOS GUBERNAMENTALES

La «Gaceta de Alemania» órgano reconocido del príncipe de Bismarck, publica en su número del 26 de Noviembre un artículo furioso contra nuestras autoridades del Archipiélago filipino, deduciendo de la conducta de éstas que la política del Gobierno de Madrid es contraria á Alemania y favorable á la que llama «bella Francia, defensora de la fé en Oriente.»

La «Gaceta de Colonia» se ha ocupado del mismo asunto, y el «Standard» de Lóndres, en sus intencionados telegramas, viene insistiendo sobre el particular.

Vamos á transmitir á nuestros lectores el famoso artículo. Dice así:

«Manila, septiembre 16.

Aquí suceden otra vez cosas extraordinarias. El gobernador, enteramente influido por los religiosos, combate despiadadamente cualquiera manifestacion algo liberal por parte de los tagalos, quienes, del estado de esclavitud en que los tenían los españoles, se han desenvuelto poco á poco hasta llegar á ser una nacion altamente inteligente é independiente.

Quisieran introducir otra vez la Santa Inquisicion tanto los frailes como el gobernador; más como esto tiene por ahora pocas probabilidades, éste pone de su mano todos los medios violentos para reducir al silencio ó hacer desaparecer al indígena que se atreva á oponerse contra el omnipotente monaquismo católico, ó á denunciar cualquiera de los nu-

meros abusos y defectos de la administracion española, persecucion que lleva á efecto á pesar del derecho, del Código penal y de las leyes de Indias. Agrégase á esto un sobrenatural miedo á la influencia alemana ó á una anexion por parte de Alemania. Esta es ahora el fantasma en Filipinas, con que los frailes tratan de atemorizar á los frailes que aún les quedan, así españoles como tagalos; todo hombre ilustrado es un agente alemán, un mason, un espía de Bismarck ó de Satanás.

Ya dijimos que á esta gente se la trataba con despiadada dureza. Así fué como deportaron á un rico propietario tagalo de Mindoro, una isla al Sur de Luzon, á la isla de Joló, donde le obligaron á trabajar en el batallon disciplinario, porque se le acusó de querer entregar Mindoro á los alemanes. Esto sucedió en tiempo del anterior gobernador. Con el actual, el general Weyler, las cosas aun han empeorado. El monaquismo es en absoluto omnipotente. Al gobernador, al visitar un convento, le reciben con repique de campanas; en cambio de esto les consiente toda ilegalidad. La que más ha sido víctima de sus ataques fué la familia del doctor Rizal, un joven tagalo que estudió en Berlín y adquirió tal conocimiento del idioma alemán, que tradujo varios trozos de nuestros clásicos (entre ellos el *Fausto*, de Goethe) en tagalo ó castellano.

El mismo publicó el año pasado en Berlín un libro altamente interesante, *Nolim tangere*, que desgraciadamente no se ha vertido aún al alemán, en que bajo la forma de una novela describe el actual estado de las Filipinas y la insufrible tiranía monacal, del modo que lo hizo hace algun tiempo *Mullatilli* en Holanda, con respecto á Java. Vuelto apenas el doctor Rizal de Berlín á Manila, fué atacado lo mismo él que su libro por la prensa, influida allá por la frailería, de tal manera que se vió obligado á dejar otra vez su patria, por consideracion á su familia y parientes. Le tildaron de *protestante alemanizado*, agente de Bismarck para fraguar una *revolucion en Manila*. El monje agustin Baldomero Real predicó desde el púlpito contra el doctor Rizal, á quien llamaba amigo de la corrompida y corruptora Alemania.

Apenas dejó Manila, cuando los frailes, sus enemigos, y el gobernador, influido por ellos, cebaron sus iras en su familia. Rizal es tagalo puro y no corre en sus venas gota de sangre española. Sus hermanos fueron despojados de sus propiedades, y su cuñado fué deportado á la isla de Cebú, sin motivo ni proceso alguno. Los frailes publicaron también libritos en tagalo y castellano, en que pintan al amigo de los alemanes, doctor Rizal, como un verdadero y real servidor del dominio, y por la venta ó lectura de los tales libritos el arzobispo de Manila ha concedido ochenta días de indulgencias!!

Acaso interese á nuestros lectores conocer algo de este impúdico odio á los alemanes, ó á todo aquel que tenga simpatía con Alemania, con el que tal vez pueda relacionarse la coquetería que en España dispensan á la *belle France*, defensora de la fe cristiana en Asia.»

A su tiempo censuró *El País* las medidas adoptadas en Mindoro con el filipino á que se hace referencia en el artículo, como censuramos tambien la importancia que se daba al libro del doctor Rizal.

En los periódicos de Hong Kong hubimos ya de ver que se atribuía el desierro gubernativo del Sr. Hidalgo al he-

cho de ser cuñado de Rizal, lo cual nos pareció, de ser cierto, un atentado.

No ha dejado de sorprendernos de este asunto el que la prensa alemana é inglesa se ocupe de él con tanto ardor.

Alemania é Inglaterra tienen ahora entre manos el asunto de Zanzibar; y ambas juntas fueron las que nos disputaron el dominio de Joló y la Paragua. Ellas también las que vienen disputando á Francia su predominio en Oriente, como protectora de las misiones católicas en aquellos países.

Es preciso que nuestras autoridades de Oceanía procedan con más cordura y no den lugar á dificultades con su despotismo.

Ni se debe atropellar á los naturales, ni dar pié á los extranjeros á que nos vilipendien.

En Filipinas, los ingleses, como los alemanes, como todos los demás extranjeros, son los dueños del país; allí campean á su arbitrio, y no contentos con su señorío y su impunidad, todavía nos injurian.

Es preciso que el Gobierno ponga allá coto á los desmanes de todos, lo mismo á los de las autoridades que á los de los extraños.

El doctor Rizal tiene el derecho de escribir, como sus hermanos á una reparacion; pero ni las autoridades tienen facultad de perseguirles porque traduce aquél el Goethe, ni los extranjeros tienen por qué de intervenir en nuestros actos.

Importa fijar el derecho.

(*El País*).

La paz armada

Tiempo hace que Europa se halla en una situacion anómala, en la cual todas las naciones se muestran deseosas de que no se turbe la paz, pero en cambio, en vez de disminuir sus ejércitos y rebajar las enormes cantidades consignadas en los presupuestos de guerra y marina, ó las sostienen ó las aumentan, como acontece en las grandes potencias.

Véanse las cifras aproximadas de lo que cuesta á Europa sostener esta funesta paz.

Inglaterra: 440 millones para guerra; 271 para la marina; total 711 millones. Ejército en tiempo de paz, 350.000 hombres.

Alemania: 604 millones para guerra y 47 para marina; total 651 millones; Ejército en tiempo de paz, 350.000 hombres.

Austria-Hungría: Para guerra y marina 315 millones. En tiempo de paz tiene 300.000 soldados.

Francia: Sin contar el presupuesto extraordinario, se elevan los gastos de guerra 584 millones y medio y 205 para marina, total 789 millones y medio. En tiempo de paz se compone el ejército de unos 500.000 hombres. La marina tiene 174 buques armados y 104 de reserva, total 278 buques con una dotacion de 30.500 hombres.

Italia: Gasta 260 millones por sus dos presupuestos de guerra y marina; su ejército activo es de 264.000 hombres y su marina cuenta 38 buques armados y 29 de transporte, que suman 67 buques de guerra, armados de 478 cañones.

Rusia: 772 millones para guerra; 122 para marina; total 894 millones. Hombres en tiempo de paz, 850.000.

Esto tocante á las grandes potencias.

Las otras por su parte sacrifican al

dios Marte: España, 156 millones; Turquía, 115; Grecia, 80; Bélgica, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Portugal, Rumanía, Servia y Suiza, cerca de 350 millones anuales, y 250.000 hombres en tiempo de paz.

En tiempo de guerra estas cifras se doblarían ó triplicarían, de donde resulta que en caso de una conflagración general Europa tendría en pie de guerra más de ocho millones de hombres, que le costarían ocho ó diez mil millones de francos cada año.

Esta situación se va haciendo insostenible, y las naciones se verán bien presto obligadas á rebajar tan elevados presupuestos si no quieren ver á sus pueblos sumidos en la ruina y la miseria.

Correo de hoy

De La Publicidad:

Carta de Madrid

10 de diciembre.

Con poco trabajo reunió ayer el señor Sagasta los nombres y las voluntades para constituir un ministerio viable y que hubiera contado con mayoría en las Cortes y con las simpatías de la opinión liberal.

Eran los ya comprometidos para ser ministros los Sres. Capdepon, Canalejas y Vega de Armijo, y si convenía Rodríguez Arias, que quedarían como base del nuevo ministerio, y los Sres. Chinchilla, Gonzalez, Xiquena y Becerra.

D. Venancio Gonzalez podrá ser un buen ministro de Hacienda: por de pronto el Bolsín de ayer coizó su entrada con una alza. Xiquena, diplomático, noble, bien relacionado tiene un puesto merecido en Estado. Y Vega de Armijo en Gobernación lo haría bien, y hoy más, pues está convencido de la necesidad de traducir cuanto antes en ley el proyecto de sufragio universal.

Crefase ayer pues, que hoy se presentaría el Sr. Sagasta en el Congreso con el nuevo ministerio y que se habría vencido una situación dificultosa con toda la fortuna posible.

Mas á última hora comenzó á correr anoche la noticia de que al repartirse las carteras se había adjudicado la de Gobernación al conde de Xiquena. Tal determinación es el absurdo de los absurdos, Xiquena bueno para Estado, no sirve para Gobernación: entre otras razones no tiene talla para ello. Mas aun cuando así fuese, apenas hace ocho días que no quiso aceptar una vicepresidencia del Congreso, porque segun dijo no estaba conforme con la conducta del Gobierno en la cuestión de las silbas á Cánovas, razón por la que él había ido á ponerse á las órdenes de éste.

A la vez que la noticia de que Xiquena sería ministro de la Gobernación dijo que la cartera de Marina se adjudicaría á Topete, subsecretario que fué en tiempo de Cánovas y conservador de abolengo; y esto cuando se sabía, que caso de no aceptar el general Chinchilla se daría entrada en Marina al general Beranger para que resultasen ministros tres demócratas: Canalejas, Becerra y Beranger.

Al saberse todo esto no hubo en la opinión pública vacilaciones; todos nos digimos no son posibles Canalejas y Becerra en un ministerio con Topete en Marina y Xiquena en Gobernación.

Y así fué, con efecto: llamado Canalejas para saber la resolución tomada, declinó la honra de continuar siendo ministro de Fomento; y después de haber consultado con Martos, insistió en esta resolución, que es dada su situación, de todo en todo procedente.

Quedamos, pues, esta madrugada, al irnos á acostar despues de las dos, en que no había Ministerio. Y aun tambien, en que comenzaba la crisis á ser laboriosa y grave.

Porque para mí es seguro, que existiendo ya el ofrecimiento al conde de Xique-

na de la cartera de Gobernación, al saber éste que no le quieren en este puesto los demócratas sucederá que si renuncia á él será para no ser ministro, y sino renuncia, ya no habrá Ministerio de compensaciones donde los tres elementos centralista, fusionista y democrático, estén representados por fuerzas equivalentes.

De forma que la crisis, ayer por la tarde resuelta con fortuna, hoy tomó proporciones gravísimas.

Y tanto más, cuando eso de llegar de un salto el conde de Xiquena a Gobernación es tan extraordinario, que no hay nadie que no diga: «eso es imposición de arriba», ó más claro, resolución que acepta Sagasta para desaguar a los canovistas, quienes sacan así de la crisis, la salida de Moret, predilecto de sus odios; la del gobernador Aguilera, que con Moret comparte las acusaciones de los canovistas, y la entrada del único ministerial que ha dicho en público y para fundar una actitud política, que desaprobaba la conducta del Gobierno en este particular concreto.

Pues ¡vive Dios! que como esto del desagrio toma cuerpo y parece impuesto por alguien ageno al Parlamento, nos han de oír los sordos. Hay que hacer luz, mucha luz, para que todos veamos e aro; si estamos de nuevo en los tiempos en que los partidos políticos eran dirigidos por fuerzas ocultas é irresponsables. Importa saberlo con puntos y comas no solo para censurar á Sagasta, sino para que todos sepamos de una vez a lo que hemos de atenernos.

Si esto no es, el Sr. Sagasta obra con manifiesta forceza dando motivo á que se pueda decir por ahí, y así se dice desde anoche, que se le ha facultado á nombrar Ministerio pero con condiciones. Pues si es así, digido claro y sino no haga que aparezcan envueltas en el caso responsabilidades irresponsables.

Si parece que se va á levantar á los canovistas, pisoteados por las últimas manifestaciones, para que, una vez rehabilitados, puedan, dentro de unos cuantos meses ocupar el poder, para cuyo ejercicio los han declarado inhábiles las últimas silbas que merecieron.

Nosotros los posibilistas venimos siendo cooperadores y auxiliares del señor Sagasta. Claro es que no tiene que agradecernoslo, pues no lo hacemos por él, sino por el sufragio universal. Esto no obstante le hemos servido y aun le servimos tanto, que quizá nuestro auxilio moral es la fuerza más valiosa con que cuenta. Pues con Xiquena en Gobernación y Topete en Marina, tengo por retirado nuestro concurso; que no estamos para tomar parte en farsas, ni menos para rehabilitar á los desacreditadísimos canovistas.

¡Pues no faltaba más!—Felipe.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Madrid 11, 3-30 t.

Senado.—Se ha verificado la presentación de los nuevos ministros.

En su discurso, el Sr. Sagasta ha dicho que renunciaba á hacer la historia de la crisis, pues los motivos que la han ocasionado eran de todos conocidos.

Ha dicho que hizo esfuerzos para hacer que salieran del Gabinete el menor número posible de ministros y ha declarado que el actual Gabinete tiene el mismo programa que el anterior.

El Sr. Sagasta ha dirigido muchos elogios á los ministros salientes.

Ha terminado diciendo que cuenta con el apoyo de todos para llevar á efecto el programa del partido liberal.

Despues del discurso del Sr. Sagasta, se ha levantado la sesión, anunciándose que para la próxima se avisará á domicilio.

Madrid 11, 4-45 t.

Despues del Senado, el nuevo Gobierno se ha presentado en el Congreso.

Despues de jurar el Sr. Montero Rios su cargo de diputado, el Sr. Sagasta ha pronunciado un discurso haciendo idénticas declaraciones que en el Senado.

Ha manifestado además que la crisis no ha sido política. El Sr. Sagasta ha acentuado su propósito de llevar á efecto las reformas militares.

Seguidamente entró á analizar el espíritu de la mayoría, recomendando la disciplina y cerrando sobre ella diciendo: «Yo estimo á la mayoría, más que por lo numerosa, por lo buena. Los Gobiernos no pueden gobernar sin el decidido, franco, desinteresado y unánime apoyo de su partido, sacrificando las miras particulares.»

«Si esto sucede—añadió el señor Sagasta—aquí no ha pasado nada. (Risas.) De lo contrario, los que lo estimen de otro modo apreciarán las dolorosas consecuencias.» (Aplausos en la mayoría.)

Madrid 11, 6 t.

El general Lopez Dominguez ha dicho que no aceptaría el mando del distrito militar de Madrid aunque se lo ofrecieran.

El jueves próximo conferenciarán con el nuevo ministro de Fomento, señor conde de Xiquena, los senadores por la provincia de Lérida, acompañados del Sr. Maluquer de Tirrell, para interesarle en la pronta solución del proyectado ferrocarril del Noguera-Pallaresa.

El general D. Luis Daban presentará en el Senado una proposición de ley estableciendo pensiones para las viudas de los militares, con arreglo á la siguiente escala: á las viudas de capitán general, 6.000 pesetas; de teniente general, 4.250; de mariscal de campo, 3.750; de brigadier, 3.275; de coronel, 3.000; de teniente coronel, 2.500; de comandante, 2.000; de capitán, 1.500; de teniente, 1.125, y de alférez, 1.000.

En caso de morir en funcion de guerra, se aumentará la pension en 1.000 pesetas sin distincion de clases.

La junta directiva de los republicanos progresistas se ha reunido para tratar de la organizacion del partido en Barcelona.

Madrid 11, 6-20 t.

Congreso.—El Sr. Silvela (D. Francisco) explana su interpelacion política, Dice que ha llevado profunda pena á su ánimo el desconocimiento que tiene el Sr. Sagasta de los medios que debe practicar para buscar el remedio á los males del partido liberal.

Dice que la crisis ha sido puramente personal, añadiendo que cuando vió la falta de garantías para los hombres políticos que se dedicaban á hacer propaganda de sus ideas, (se refiere á las silbas de que fué objeto el Sr. Cánovas) conviene en que aquí peligran las instituciones con Gobiernos como el actual. El único remedio—continúa el Sr. Silvela—para salvar estos peligros, es hacer un pacto con todos los Gobiernos, cualesquiera que sean los que se sienten en el banco azul, pacto que consistirá en reprimir con mano fuerte la revolucion y aplastar enérgicamente intrigas de los palacios y los motines de los cuarteles.

Ha añadido que otros partidos, por ejemplo los republicanos, gozan de todas las garantías, pues los señores Castellar y Pi y Margall predicaron libremente sus ideas en Barcelona y en Zaragoza.

Dice que este estado de cosas puede llegar á ser igual que los vergonzosos tiempos del cantonalismo.

Censura al Gobierno por ser—dice—fomentador del desorden contra los sentimientos monárquicos del país.

Sigue haciendo severos cargos al Gobierno porque se preocupa poco de matar los gérmenes revolucionarios y menos aun de hacer respetar la libertad de los partidos de orden.

Esto—dice—es más lamentable cuando se confían al Gobierno intereses sociales y políticos, tanto más cuanto se habla del sufragio, que los conservado-

res respetaremos si está consagrado por la ley, pues hemos declarado que desarrollaremos nuestra política con las reformas que heredaremos de otros Gobiernos, siempre que las acepte el país.

Se funda en esto para calificar de imprudente la conducta del Gobierno.

Censura, no al que nada consigue, sino al que nada intenta.

Dice que es mala la administración del actual Gobierno, y malo todo cuanto de él emana.

Termina el Sr. Silvela diciendo que el actual Gobierno continuará mandando; pero sin gobernar.

Madrid 11, 7 n.

Congreso.—El Sr. Sagasta contesta al señor Silvela. Dice que este ha estado muy blando, cosa que no se esperaba y de lo cual se felicita, por haber oido hablar en conservador como hace tiempo no oía ya. «¿Lo veis?—dice.—El Sr. Silvela quiere que se proteja toda propaganda de ideas. (El Sr. Cánovas: La legal.) El Gobierno liberal amparará las propagandas de todos los partidos.» Añade: «El Sr. Silvela cree equivocadamente que los discursos de los prohombres republicanos prepararon los sucesos que lamentan los conservadores. Nadie habló en Sevilla, y sin embargo les silbaron.»

«La silba de Madrid pudo evitarse haciendo que el Sr. Cánovas entrara entre bayonetas; pero creo que el Sr. Cánovas preferirá entrar como entró á haberlo efectuado entre bayonetas. Creo que así pensará el Sr. Cánovas.» (El Sr. Cánovas: no.) «Pero el Gobierno—dice el señor Sagasta—no pudo hacer eso sin buscar la irritacion del pueblo, y por consiguiente mayores males.»

Dice que en otras partes se ha silbado á hombres políticos, y yo mismo he sido silbado y me aguante. (Risas.)

El Sr. Silvela rectifica y dice que sus cargos se fundan en el discurso pronunciado por el Sr. Moret siendo ministro de Estado, quien dijo que la corrupcion política no se podia purificar en poco tiempo.

El Sr. Sagasta dice que el discurso del Sr. Moret estaba justificado por haberse pronunciado á raíz de heredar el poder de los conservadores.

Madrid 11, 7-15 n.

Congreso.—El señor Aguilera habla para alusiones, defendiéndose de los cargos que los conservadores le dirigen. Dice que con la persuasion alcanzó más que con la fuerza.

Se justifica de su actitud y alude al Sr. Villaverde cuando los sucesos escolares, produciéndose entonces un alboroto.

Termina diciendo que está satisfechísimo de haber sofocado aquel conflicto sin derramar sangre.

Madrid 11, 7-20 n.

Congreso.—El señor Cánovas interviene en el debate. Dice que las silbas fueron un ataque á su personalidad y al régimen constitucional. (Aplausos en los bancos de los conservadores y protestas en los de la mayoría.)

Dice el Sr. Cánovas que solo combate al Gobierno por haber aprobado la conducta del Sr. Aguilera de los gobernadores de Zaragoza y Sevilla.

Añade que no acude á pedir desagravios al país.

Dice que al concurrir á inaugurar el ferrocarril de Zafra á Huelva, encontró mejor garantidos los derechos individuales, á pesar de no haber allí gobernadores. «De todo esto—dice—tiene la culpa el Gobierno.»

Presidente que de continuar así las cosas surgirán desdichas para la nacion.

Califica duramente las silbas y á las personas que le silbaron.

Extiéndese en consideraciones para afirmar que las manifestaciones de Sevilla, Madrid y Zaragoza fueron contra la monarquía. (El Sr. Azárate pide la palabra.)

Madrid 11, 8 n.

En el Salon de Conferencias del Congreso, comentándose el resultado de la sesión, se hacían comentarios acerca las contradicciones en que incurrieron los Sres. Silvela y Cánovas, pues mientras aquel declaró que aceptaría el sufragio, el Sr. Cánovas manifestó al final de su discurso que si se promulgaba la ley del sufragio el partido conservador se retiraría.

Zaragoza 11, 8-40 m

Ha producido excelente efecto que se haya concedido el indulto de la pena de muerte á los reos de Ejea de los Caballeros, sobre todo despues de las declaraciones hechas por el reo Artigues reconociendo que su compañero Gallizo, á quien había acusado, era inocente.

Madrid 11, 8 n.

Continúa el señor Cánovas su discurso y dice que la manifestacion relativa á la cuestion de las Carolinas se hizo con el consentimiento de las autoridades.

Acusa nuevamente al Gobierno por su conducta euando las silbas, por tratarse de una cuestion de derecho público y condena el precedente de que se silben mutuamente los partidos políticos en las calles por introducir la anarquía en la política.

Termina el señor Cánovas su discurso declarando que si se concede el sufragio á las clases conservadoras y á las clases que ahullan y apedrean, confundiendo lamentablemente de este modo los derechos, cree que comenzará un nuevo estado de cosas, ante cuyo espectáculo se retiraría de la lucha el partido conservador.

Interviene en el debate el señor Moret, quien quita importancia á las silbas, manifestando que todos los hombres importantes de la política fueron silbados y se sincera de los ataques que le han dirigido los señores Cánovas y Silvela, diciendo que con la prudencia observada por el Gobierno se alcanzó más que con los precedentes funestos, ó sea acudiendo á la fuerza.

Suspéndese este debate. Levántase acto seguido la sesión.

Madrid 12, 12-30 mda.

Asegúrase que el señor Moret ocupará la presidencia de la comision del sufragio.

Las presidencias del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado se adjudicarán á los señores Alonso Martínez y Grozard.

La Epoca dice que se proponen los señores Montero Riós y Gamazo demostrar que su conducta en la cuestion de los presupuestos, no ha podido ahondar la division, pues se trata de un caso excepcional, pero respecto á los amigos de ambos, añade La Epoca, se muestran resentidos por habérselos preferido en la última crisis.

En lo concerniente al robo de la Caja de Depósitos, de las averiguaciones practicadas ayer resulta que el centinela encargado de la custodia de la Caja se retiraba á las siete de la mañana, quedando los caudales sin vigilar hasta las diez.

También dice La Epoca que resulta haber dobles llaves en la Caja, porque á causa de la rotura de una se hicieron otras, quedando las viejas disponibles hasta el extremo de servirse indistintamente de unas ó de otras.

Hasta ahora las diligencias sumariales no arrojan luz suficiente para saber quienes son los autores del robo.

Madrid 12, 12-40 mda.

La mayoría por punto general ha acogido bien al nuevo Gabinete.

Los gamacistas ven en don Venancio Gonzalez una esperanza en la realizacion de economías, siendo éste un lazo que los une con el Gobierno. La entrada del Sr. Capdepon á Gobernacion les ha satisfecho también pues resulta que han desaparecido de las carteras de Hacienda y de Gobernacion dos personas cuyas

tendencias económicas les tenia alejados del Gobierno.

Los monteristas niegan que hayan sido alguna vez disidentes, creyendo que con la entrada del Sr. Becerra y la continuacion del Sr. Canalejas en el ministerio, la libertad está garantizada.

La Epoca dice que el Sr. Castelar no oculta la amargura que le ha causado el nuevo gabinete.

Asimismo dice que es posible que el general Lopez Dominguez adopte los planes militares del general Cassola para reconciliarse con el Sr. Sagasta, deduciendo que el camino que ha de seguir el general Chinchilla está cuajado de obstáculos.

Los Sres. Capdepon y Becerra han tomado posesion respectivamente de los ministerios de Gobernacion y de Ultramar.

Madrid 12, 12-45 mda.

El Congreso de vinitores ha acordado crear Cámaras vitícolas y una Exposicion permanente en Madrid con cursales en provincias.

La Gaceta publica la dimision del subsecretario del ministerio de la Guerra.

MAHON

De «El Bien Público» de ayer:

«Corren rumores de que el partido republicano de esta ciudad, al objeto de cumplir las promesas que contrajera, cuando algunos de sus prohombres hicieron *profesion de fé monárquica*, trata de hacer dimitir á los dos diputados provinciales republicanos por este Distrito, para sustituirlos con otros que no tengan escrúpulos en aparecer como dinásticos, y hasta se añade que alguno de sus Pontífices máximos trabaja en Palma para dicho objeto.

Lo que fuere, sonará: entretanto esperamos, sentados, por supuesto, que EL LIBERAL, que tan amigo se muestra de la luz, la hará sobre este asunto que tan turbio se presenta á primera vista.»

Los rumores que supone el colega son inexactos de todo punto, y la intencion con que los ha inventado tiene la misma virtud que la carabina de Ambrosio.

Por lo demás, hacen bien los hombres de El Bien Público en esperar sentados lo que nuestro partido acuerde con referencia á elecciones.

Es el papel final de los cómicos tronados.

Se les echa del escenario y se sientan en la cazuela.

Hemos tenido el gusto de ver el Panorama de Belen que á toda prisa están ultimando los artistas señores Riudavets y Espí y que se espondrá al público, empezando el día 23 del corriente, y no dudamos en afirmar que llamará poderosamente la atencion de cuantos lo visiten.

Damos la enhorabuena á nuestros estimados amigos señores Riudavets y Espí, por lo acabado de su trabajo.

Paréce que las gestiones practicadas por el Sr. Revilla para contratar el cuarteto que actúa en el Circo de Palma y no en el de Reus, como nos hicieron decir los cajistas, no han producido resultado alguno, pues á la reunion de abonados que se convocó no asistió más que uno solo de ellos.

Lo sentimos.

El sereno del muelle ha puesto esta noche en conocimiento del dueño de un almacén que la puerta del mismo se hallaba abierta. Practicado un reconocimiento no se ha encontrado á faltar cosa alguna.

Continúa el tiempo favoreciéndonos con días primaverales sin que se presente el menor indicio de lluvia.

Las faenas del campo se practican con mucha dificultad, pues la tierra no está en sazón ni mucho menos, lo cual hace asegurar una mala cosecha si no viene pronto el remedio.

Nuestro apreciable amigo D. Lucas Carreras, director de El Anunciador, ha sido premiado con mencion honorífica por los floreros de marisco que presentó en la Exposicion Universal de Barcelona.

Felicitemos á nuestro amigo.

En la mañana de hoy ha sido conducido á la última morada el cadáver de D.^a Antonia Garcia, que durante tantos años había hecho las delicias del público de nuestro teatro, por la manera original con que desempeñaba muchos de los papeles que se le confiaban.

Seále la tierra leve.

En poder de nuestro particular amigo D. Jaime Huguet, Rector 6, existe depositada la cantidad de seis duros hallada por el mismo, el cual los entregará á la persona que los haya perdido.

¿Estaremos seguros?—Segun parece, en la pasada noche ha sido forcejeada la cerradura de la puerta del acreditado establecimiento de ropas del señor Roger situado en la calle de la Arravaleta sin lograr abrir la citada puerta, dejando dicha cerradura en tan mal estado que hasta su mismo dueño no ha podido abrir su tienda con su propia llave.

Segun noticias de Barcelona, el calzado que no salga de ésta con el correo del 16 del actual, no podrá traspasarse en el que debe salir de Barcelona para la Habana el 24, pues este solo admitirá carga hasta el día 22.

En el vapor correo de hoy ha llegado á esta ciudad el teniente de artillería D. Miguel Serriñá, hijo del Excelentísimo Sr. Gobernador militar de esta plaza el cual viene en uso de licencia á pasar las fiestas de Navidad con su distinguida familia.

Bienvenido sea.

Hoy han sido sacrificadas en el matadero público, las siguientes reses para el consumo de la poblacion:

Por Sebastian Oiiives, un buey, 2 carneros y un cerdo.

Por Jaime Olives, un buey y una ternera.

Por Pedro Mercadal, una vaca.

Por Miguel Mercadal, un cerdo.

Además se han sacrificado 4 cerdos para tiendas particulares.

Relacion de los pasajeros que ha conducido el vapor-correo Nuevo Mahonés, que procedente de Barcelona y Alcudia ha fondeado en este puerto á las 12 de esta mañana.

DE BARCELONA

D. Federico Siegrist, Juan de la Rosa, Rosa Balaguer, Juan Buce, Francisco Pallarés, Miguel Serriñá, Antonio Gimenez, Juan Ramon, Salvador Mercadé, Pablo Fernandez, Francisco Leon, Antonio Cardona, Juan Allés, Mario Camps y José Comellas.

DE ALCUDIA

D. Juan Paeras, Nadal Capó y un niño, Antonio Alemany y 2 hijos, Pablo Cardona, Miguel Gener, Antonio Fontagud, Antonio Migua, Jaime Garico, Magdalena Mateo, Antonio Sampol, Nicolás Gelabert, Pedro Puig, Julian Rodríguez, Enrique Llopis, Luis Gamundi, Dolores Codina, Miguel Mir y 2 hijos, Juan Sampol, esposa y un hijo, Bartolomé Riutord, cuatro oficiales y 2 individuos de tropa.—Total 47.

BOLSA DE MADRID

12 de Diciembre.

4 por 100 interior perpetuo . . . 73'000
4 por 100 exterior 87'400
Billetes Hipotecarios de Cuba . 103'600

BOLSA DE BARCELONA

12 de Diciembre, 4-20 t.

4 por 100 interior 72'800
4 por 100 exterior 74'050
4 por 100 amortizable 87'250
Billetes hipotecarios de Cuba . 103'870
Banco Hispano Colonial 46'750
Acciones ferrocarril Francia . . . 59'620
Idem Norte 68'120
Idem Orense 13'750
Obligaciones Francia 64'870
Id. Norte 74'370
Id. Orense 32'750
Id. Almansa 70'000
Compañía Trasatlantica 84'250

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez

HORAS.	Altura del barómetro reducida á 0° y milímetros.	Temperatura y humedad del aire.		Direccion y clase del viento.	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Termómetro Húmedo		
9 m.	766.8	109	103	E . . .	Calm. Despd
3 t.	765.7	147	138	SE . .	Vien. nuboso
Temperatura máxima. 15'2°					
Id. mínima. 7'5°					

Crónica religiosa.

Santo de hoy

Santa Lucía virgen y mártir.

Corte de Maria

Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Refugio en las Concepcionistas.

Santo de mañana

San Spiridion obispo y confesor, San Nicasio ob. y compañeros mártires.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 13

De Barcelona v. «Nuevo Mahonés», cap. D. Miguel Tudurí, con 21 trips., 47 pas., efectos y la correspondencia.

De Barcelona pail. «María», pat. José Ortega, con 5 trips. y efectos.

De Ciudadela laud «San José», patron Gabriel Mercadal, con 6 trips. y salvado.

De Argel laud «Africanó», pat. Juan Triay, con 6 trips. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 13, 10-45 m.

La «Gaceta» publica una real orden encargando al brigadier Sr. Castellanos de la subsecretaria de la Guerra.

Se ha desistido hoy de celebrar consejo de ministros el cual debía presidir S. M. la Reina Regente.

Es probable que el Sr. O'Ryan sea nombrado director de la Guardia civil.

En el Consejo del próximo domingo se tratarán las cuestiones de Hacienda y se activará el asunto de las reformas militares.

FABRA.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterias de 1.ª clase
Núm. 6 de las Baleares
Mahon

3--Arravaleta--3

Sorteo de Navidad

Queda abierto el despacho de billetes para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre de 1888, cuyo premio mayor es de 2.500.000 pesetas, siendo el precio del billete entero 500 pesetas y el de la fraccion ó décimo 50.

Mahon 8 Diciembre de 1888.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Ha llegado á esta ciudad el conocido y acreditado afinador de pianos D. Eladio Menendez, el cual permanecerá algunos días en esta poblacion. Las personas que deseen utilizar sus servicios pueden dejar su nombre á D. Pascual J. Hernandez, Administracion de Loterias, Arravaleta 3.

Turrón de Gijona

Se ha recibido el legítimo, como tambien las ricas PELADILLAS en la estereria

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17

EL ARCA DE NOÉ

PONS Y PONS

2--Hannóver--2

MAHON

Se ha recibido el legítimo y acreditado

TURRON DE GIJONA

que se vende por libras de 400 gramos y en cajitas de madera de 200 y 400 gramos.

Para los próximas fiestas de Navidad se esperan grandes remesas de multitud de artículos que se anunciarán oportunamente.

Gran liquidacion

en cajas de lujo propias para regalo y juguetes para niños á precios baratísimos.

Vino dulce estilo Moscatel

á 4 pesetas cuarter ó sean 6 litros

Vino Málaga blanco dulce

CLASE SUPERIOR
á 6 ptas. los 6 litros

Vinos finos de Jerez, Málaga y extranjeros, y gran surtido en licores de todas clases y precios.

No descuidarse y aprovechar la rebaja de precios que hacemos durante las próximas fiestas.

El Arca de Noé

2--Hannóver--2.—Mahon

Huerto.

Hay uno para vender situado en la Miranda. Darán razon, Hannóver 40.

Se anuncia á este respetable público que en la tienda de Manuel Buils se ha recibido el acreditado

TURRON DE CIUDADELA

de la fábrica de D. Rafael Farnés que se expenderá los precios siguientes:

	PESETAS.
Una caja de lujo de peso 2 libras de 400 gramos	3'35
Una id. id. de peso una libra de 400 gramos	1'75
Una libra de 400 gramos sin caja	1'40

16, Nueva, 16



ALMANAQUES DE LAS BALEARES para 1889
Véndense en la imprenta de EL LIBERAL.
Véndense en la imprenta de El Liberal, al precio de 10 céntimos de peseta uno.

FLORES DEL ALMA

COLECCION DE POESÍAS
ORIGINALES DE LA SEÑORITA

DOÑA A. MARCELINA VINENT

Se ha publicado el cuaderno 4.º y se admiten suscripciones en Mahon, imprenta de B. Fábregues y en Ciudadela en la de S. Fábregues, al infimo precio de 15 cént. de peseta el cuaderno de 16 páginas.

Turrón ciudadelano

EN EL BAZAR CANET Y PONS

Este tan celebrado TURRON se vende:

	PESETAS.
Una caja lujo de 800 gramos	3'15
Una id. id. de 400 id.	1'60
Y á libras sin caja.	1'30

50-ARRAYAL-50

A los padres de familia Redencion de Quintas

Entre las diferentes combinaciones á que se presta la benéfica institucion de Seguros sobre la vida, se halla las de á plazo fijo aplicadas á la redencion del servicio militar que se obtiene con tantas mas ventajas cuanto menor sea la edad del niño en cuyo beneficio se haga el seguro.
Para informes y detalles dirigirse al representante de LA PREVISION en Menorca, D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahon.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrifico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Para vender

Lo está la casa de la calle de la Infanta número 119.

Informarán en la misma calle núm. 160.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Santa Ana n.º 7.
Dirigirse calle San Antonio n.º 11.

TEATRO.

COMPANÍA DE ÓPERA ITALIANA

Funcion para mañana

2.ª de abono

3.ª série

Segunda representacion de la magnífica ópera en 4 actos del maestro Verdi

TRAVIATA

Precios los publicados.

A las 8.